Местная валюта – тенге (KZT)
Курсы валют на момент похода: 
1 usd=23,7 грн
1 kzt=0,12 грн
1 evro=26 грн
Начнём с классического вопроса – какую же валюту везти в страну? По нашему опыту - свободно можно обменять доллары США, российские рубли, евро. Также отметим момент – курс в обменниках управляется государством и фактически не отличается от точки к точке. Потому можно сильно не изощрятся в поисках более выгодного курса (последнее утверждение может изменится к моменту Вашего похода). 
По прилёту стоит покупать местной валюты на сумму, которой будет достаточно на заезд/выезд в район похода+небольшой запас. Далее стоит менять по потребности, так как обменников в г. Алматы полно, а в Украине поменять Тенге доставит только лишние хлопоты.
Казахстан остаётся Азией и тема «торговаться» на рынке, а иногда и в маленьких частных магазинах, очень актуальна. Иногда цену можно сбить в несколько раз. Также цены на агро продукцию на рынках падают раза в 1,5-2 к вечеру, и после этого их все ещё можно сбить.
При отсутствии выездных временных ярмарок для покупки продуктов рекомендуем «Зелёный рынок».
В целом не стесняйтесь! Жёстко торгуйтесь! Это нормально!
Также в Алматы организовываются сельхоз ярмарки, так же как в Киеве. Цены там в 3-4 раза ниже рыночных. Если удалось попасть на такую – советую хорошо закупиться.
При использовании транспорта местных перевозчиков так же более чем уместен торг. Самая действенная схема – посчитать километраж, ткнуть носом в затраты по бензину и в прибыль водителя. Далее выйти на среднюю позицию между предложенной Вами суммой (начинайте пониже) и предложенной водителем. Важным моментом является крайне точное указание конечного пункта, куда вы хотите попасть и расчёт на месте, так как местные любят не довезти или объявить, что для доезда Ваших денег недостаточно. Хороший вариант – показать точку назначения на карте и подкрепить в случае чего местонахождения показаниями GPS.
Примеры цен на транспорт/рекомендации:
· Легковая машина по всему городу ловится с поднятой рукой очень быстро за 500 тенге (2,6 usd), вызывать дороже (полугрузовая для рюкзаков – 700 (3,6 usd))
· Общественный транспорт по городу – 80 тегнге (0,42 usd)
· Доезд с Алтын Орды на точку старта в долину речки Каскелен за посёлок Известковый (Коктобе) (около 20 км) гдето 16-местным мерседесом Спринтер – 4000 тенге (21 usd) за машину. Если искать компании перевозчики в городе по интернету, то за 35 км город/окраина  просили 17000/18000 тенге (88/94 usd).
· С аэропорта в город идут обычные городские автобусы (начало движения около 6-ти утра) – не ведитесь на таксистов и не вызывайте машину. 
· Машина при заезде на Большое Алмаатинское озеро от Алмаарасана до подножия трубы (7 км), откуда можна дойти пешком – 1500 тенге(7,8 usd) за машину (рекомендуем закладыать поболше времени и ловить местных, которые с большой вероятностью могут довести и бесплатно) 
· Возле парка Первого президента до БАО просять порядка 15000 тенге (78 usd), что является абсолютным разводом, так как ходит автобус до Алмаарасана, а оттуда уже и цена меньше и дойти в принципе можно (тяжело, но красиво)

Приведём основные траты, которые должны бы интересовать:
· Самолёт Запорожье – Борисполь (Киев) – Алматы – 3400 грн (27 575 тенге или 143 usd)
· Страховка – 356 грн (2887 тенге или 15 usd)
· Пропуска в пограничную зону – 28 usd (5384 тенге)
· Вход в заповедник Иле-Алатау на 7 человек – 2800 тенге (14,56 usd) (По идее «хороший» человек на входе взял с нас, иностранных туристов, 2 стоимости и день пребывания на 1 человека вообще стоит 400 тенге (2,08 usd). Но понимая, что мы реально идем не на 2, а на 7 дней мы проявили молчаливое согласие )
· Стоимость дня проживания в Yes хостел – 1500 тенге (7,8 usd)
· Среднестатистическое пиво – 400 тенге (2,08 usd)
· Мороженное – 700 тенге (3,64 usd)
· Дыня среднеазиатская – 400 тенге (2,08 usd)/дыня (70-150 тенге (0,36-0,78 usd)за 1 кг)
· Один раз покушать в заведении общепита – 700 тенге (3,64 usd)
· При расщете стоимости Вашего похода обращайте внимание на изменчивые курсы Валют.
· В 2015 году на 1 день проживания в Алматы с возможностью пожить в хостеле, недорого покушать, немного развлечься рекомендуем сумму в 4000 тенге (20,8 usd) на день на 1-го человека.

К украинцам многие относятся весьма позитивно. Пользуйтесь этим! У нас при выборе сувениров (серёжек из камня), продавщица узнала о национальности девушки (студентки украинки) и просто подарила сувенир, зная о военных действиях и плохому материальному положению страны (даст Бог это изменится и мы будем просто не напрягаясь  покупать, а не клянчить )) ).  Так же мне удавалось  сбивать цены на дыни, арбузы, скотч, где указание национальности было одним из весьма действенных аргументов.
В среднем цены на еду по городу были раза в 2-3 выше Киевских (разумеется после падения нац.валюты гривны до 24грн за доллар). Для загородной местности или продуктовых ярмарок данное утверждение не действует, там значительно дешевле.
Есть момент с ценами в кафе/ресторанах/заведениях питания. Все что считается национальным стоит крайне неадекватно дорого.  Бишбармак (суп с тестом, мясом, специями) – самое дорогое и самое национальное из национальных блюд. Наиболее дешёвое место где можно попробовать – столовая на втором этаже в здании Зелёного рынка (600 тенге (3,12 usd) порция). Лагман - могу порекомендовать заведение «Узбечка» - там реально дёшево и вкусно  (адрес не помню – гуглите или спрашивайте у местных, в пешем расстоянии от Нурлытау (стеклянный квартал)). Лагман – условно казахское блюдо, в принципе относится ко всем тюркским народам. Казы – колбаса с жиром и конским мясом – дешёвое найти не удалось. Вкусные казы – в супермаркете Юбилейный, но очень дорого. Курт (солёные шарики из сушенного сыра) – шикарный сувенир, не портится вечно, нравиться 10% людей – зато раздавать килограмм можно пол года и  как бы привозил национальную еду. Всякие молочные национальные напитки из серии айран, кумыс и прочие национальные сырные изделия стоит брать на Зелёном рынке. 
Местные алкогольные напитки низкокачественны (вино, пиво, коньяк) – стоит попробовать разве что чтобы поставить галочку. Возможно удачным окажется коньяк «Казахстан» (поздно подсказали – не удалось попробовать), но не факт.
Перелет: ищите акции – в нашем случае дешево было лететь не из Киева, а с пересадной в Борисполе со Львова/Запорожья авиакомпанией МАУ.
[bookmark: _GoBack]Средняя расчётная трата на человека за поход 14 дней+6 дней проживания в Алмааты 7417 грн (60 154 тенге) (313 usd) (2015 год). Реальные траты на 8000-16000 тенге (41-82 usd) больше, так как имели место самостоятельные оплаты проживания, транспорта по городу, покупки сувениров, развлечения, приобретения алкоголя. Также частично мы жили по системе Couch Serf бесплатно у человека, желавшего нас принять и пообщаться (правда учитывая специфику и количество наших вещей и наше количество мы ему быстро надоели, что и не странно).
